

热点

再见了,足球皇帝

- 贝肯鲍尔在睡梦中离世,享年78岁
- 对北京烤鸭颇感兴趣,会用毛笔写中文名

北京时间1月8日,德国《今日新闻》披露,号称“足球皇帝”的德国传奇名宿弗朗茨·贝肯鲍尔在周日于睡梦中离世,享年78岁。消息一经传出,整个足坛都为之哀悼。贝肯鲍尔对德国足球乃至世界足球的价值都非常巨大。在那个群星闪耀的年代,贝肯鲍尔显然是一个特别的存在。毕竟,能够被称为球王的有好几位,但“足球皇帝”却只有贝肯鲍尔一人。在足球层面,贝肯鲍尔是一个绝对的大满贯赢家。

随着贝肯鲍尔的离开,世界足坛的“殿堂五老”——迪斯蒂法诺、克鲁伊夫、马拉多纳、贝利和贝肯鲍尔都已不在人世。

■采写:新快报记者 王故 高京
■图片:新华社、英国《每日电讯报》等



■1974年世界杯决赛,贝肯鲍尔(白)与克鲁伊夫(橙)。



■1974年,世界杯夺冠。



■1976年,夺得金球奖。

球员时代冠军无数 身为后卫却两夺金球奖

“贝肯鲍尔之前,德国没有比他更好的球员,以后也很难有。”
——与贝肯鲍尔同时代的传奇中场内策尔

贝肯鲍尔是自由人踢法的开创者,也是把自由人踢法演绎到了极致的人。虽然主要坐镇后场,但因为具备极强的人球结合能力,贝肯鲍尔在断球之后可以直接持球推进,利用出色的技术视野分给队友,当然贝肯鲍尔也可以一路单干到底,因为远射也是他的拿手好戏。对当时的足坛来说,贝肯鲍尔的“革命性踢法”几乎是一种“降维打击”。

因为贝肯鲍尔,世界足坛的中卫自由人踢法持续了将近30年,而德国也涌现除了马特乌斯、萨默尔等一票中后场的六边形战士。国际足联评价称:“是贝肯鲍尔发明了‘自由人’这个位置,足球战术因此变得更加先进。”

在国家队,贝肯鲍尔参加了1966

年、1970年和1974年三届世界杯,并在1974年以队长身份率领联邦德国(西德)队在本土夺冠。最令人惊叹的是,贝肯鲍尔在这三次世界杯之旅中全部入选了最佳阵容,这在足坛历史上极为罕见。而在赢得世界杯之前,贝肯鲍尔就率队赢得1972年的比利时欧洲杯冠军。

在俱乐部层面,贝肯鲍尔的荣誉更是不胜枚举。20世纪70年代,以贝肯鲍尔为中坚的拜仁慕尼黑不仅横扫德甲,还在1974年、1975年、1976年实现了欧冠三连冠。因为在国家队和俱乐部的表现都无懈可击,贝肯鲍尔在1972年和1976年两次获得金球奖。整个足坛,只有贝肯鲍尔是两夺金球奖的后卫。

退役之后续创辉煌 作为主帅也赢得世界杯

“贝肯鲍尔是永远的‘足球皇帝’,他激发了几代德国人对于这项运动的热情,我们会永远想念他。”

——德国总理朔尔茨

队夺取世界杯更美好的事情了。”

世界杯夺冠之后,贝肯鲍尔从西德队卸任,来到法国执教法甲豪门马赛,帮助球队获得法甲冠军和欧冠亚军。值得一提的是,曾在中超球队广州城执教多年的斯托伊科维奇就是贝肯鲍尔执教马赛时的麾下的一员。后来,贝肯鲍尔在执教拜仁慕尼黑时率队赢得德甲冠军和欧冠冠军。再之后,转型俱乐部管理层的贝肯鲍尔帮助拜仁成长为世界顶级俱乐部。在出任德国足协主席时,贝肯鲍尔还帮助德国拿到了2006年世界杯的举办权。

由于足球层面的成就太辉煌,贝肯鲍尔得到了“足球皇帝”的称号。

贝肯鲍尔于1983年在汉堡队退役,但退役之后仅一年,他就接替德沃尔成为了西德队的主教练。在国家队主帅的位子上,贝肯鲍尔一干就是6年,打过两届世界杯,一届欧洲杯。

1986年,贝肯鲍尔带领西德队一路打进了墨西哥世界杯决赛,最终只是输给了“球王”马拉多纳领军的阿根廷队。1988年,在本土举办的欧洲杯上,西德队获得了季军。1990年的意大利之夏,贝肯鲍尔的西德队横扫天下,成功复仇阿根廷队赢得冠军,贝肯鲍尔就此成为史上第一个作为队长和主帅都赢得世界杯冠军的人。贝肯鲍尔曾说:“1990年是我足球生涯中最重要的时刻,没有比作为主教练带



■这是2007年4月2日在西班牙巴塞罗那举行的第八届世界体育劳伦斯奖颁奖仪式上,贝肯鲍尔获得劳伦斯终身成就奖。

►链接

古广明回忆贝肯鲍尔
“他给了我很多建议和帮助”

1987年,广东足球名宿古广明前往联邦德国踢球,效力于德乙球队达姆施塔特。在那里,古广明接触到了贝肯鲍尔。

在接受新快报记者采访时古广明表示,自己的球员生涯没有机会和贝肯鲍尔交手,但他效力于达姆施塔特的时候,贝肯鲍尔曾来现场看过比赛,当时他已经成为教练了。古广明说:“和他的正式交流接触,应该是我在德国从事足球青训之后,他和很多德国俱乐部的高层都会为我们提供建议和帮助。”

在古广明看来,贝肯鲍尔作为球队队长和主教练,先后为德国队两次捧得世界杯。而且在德国成功举办2006年世界杯期间,他也是申办大使和世界杯组委会主席,可想而知他在德国人心目中的地位有多重要,影响力也是非常大的。

古广明对贝肯鲍尔的离世感到难过,他说:“非常意外和震惊,他的年纪也不算太大,只有70多岁,真是非常遗憾。”

●小资料

贝肯鲍尔(1945.9.11 ~ 2024.1.7)

Franz Beckenbauer

国籍:德国

曾效力球队:拜仁慕尼黑、纽约宇宙、汉堡

国家队数据:103场/14球

球员生涯主要荣誉:

世界杯冠军×1 欧洲杯冠军×1

欧冠冠军×3 优胜者杯冠军×1

德甲冠军×5 金球奖×2

曾执教球队:西德国家队、马赛、拜仁慕尼黑

执教生涯主要荣誉:

世界杯冠军×1 欧联杯冠军×1

德甲冠军×1 法甲冠军×1

●他的中国情

对北京烤鸭颇感兴趣的他
曾亲自为嘉宾操刀“片鸭”

1977年,效力于纽约宇宙队的贝肯鲍尔与贝利等世界顶尖球星一同来华,与中国国家队于北京、上海进行了两场比赛。

因为伤病的原因,贝肯鲍尔并未在北京站的比赛中登场亮相。到了上海,他则披挂上阵,与广东足坛名宿容志行同场竞技。当时,另外一名效力于国家队的广东名宿欧伟庭并没有出场。最终,中国国家队在上海以2:1击败了纽约宇宙队。

2000年,贝肯鲍尔曾来中国参加首届中国国际足球博览会,当时他对于北京烤鸭表现出了极大的兴趣,还亲自为在座嘉宾操刀“片鸭”。

此后,“足球皇帝”以国际足联执委的身份多次到访中国,还曾出席女足世界杯的开幕式。2015年,德甲豪门拜仁慕尼黑与广州队在天河体育中心进行了一场比赛,当时广州恒大在点球大战中以5:4战胜对手。那一次,贝肯鲍尔本应随队造访羊城,只可惜最终未能成行。



■1977年纽约宇宙队来中国比赛,一行人在故宫的合影。

会用毛笔写中文名的他
最爱“千里之行,始于足下”

2016年,贝肯鲍尔到山东泰山俱乐部参观,当时他在接受采访时表示:“对于青少年足球的培训和投入,千万不要着急,要有一颗隐忍的心。”当时,贝肯鲍尔还曾前往曲阜进行探访。伴随着蒙蒙细雨,“足球皇帝”游览了孔庙,并用中国的毛笔写下“贝肯鲍尔”四个规整的字。

贝肯鲍尔说:“我认为孔子是中庸之道的布道者,我相信他的中庸之道非常有道理,可以达到目的。他的意愿是走一条正确的道路,让人们在他的教诲和指导下成为好人。我相信这是所有人或者所有信仰的共同目标,让人发展成为更好的人。”

与此同时,有媒体报道称,贝肯鲍尔包里常年放着德文版《道德经》。他退休时曾用德语引用了老子《道德经》中的名言:“功遂身退,天之道。”而“千里之行,始于足下”是他最喜爱的格言。